

党建引领片区组团助力共富

慈溪新浦17个村经营性收入“逆风翻盘”

党建高地 引领港城

本报讯(记者黄合 通讯员孙冠杰)“到今年年底,我们镇所有行政村村集体经营性收入50万元以上,总收入100万元以上,所有行政村经营性收入1843.58万元,增幅60.65%,位居慈溪市前列……”看着报表上的数据,慈溪市新浦镇党委书记李建赞满脸喜悦。他特意用笔重重圈出了“经营性收入”这五个字——只有在一一线扎根工作多年,才知道实现农村“自我造血”能力提高的背后,到底要付出多少心血。

发展壮大村集体经济,是带领农民增收致富、实现乡村振兴的重要途径。不过,新浦镇里的17个村大多远离城区,路小村密,村集体经济长期不敷出,在各类横向经济排名中也总是“吊车尾”。如何才能真正走出村集体经济可持续发展的困局?找对路径很重要。

今年1月以来,新浦镇党委班子乘着慈溪全域化推进党建片区组团发展的东风,从这个关键词里嗅到了新的机遇:如果在党建引领区域统筹的基础上,全力盘活各个村的集体资产,规范运行村集体项目,定能将已有的特色优势大大发挥!

就在今年,各村恰好要处理新一轮滩涂生态养殖经营权发包事宜。新浦镇位于杭州湾南岸,沿海滩涂片区东西长9400米共计1965公顷,拥有泥螺、海瓜子、沙蟹、弹涂鱼等特色小海鲜资源——只是,过去这些滩涂传统的发包模式,不同程度地存在低价发包、村集体参与度低、资源闲置等问题,难以真正“产蛋”。

今年1月,在镇党委政府的支持下,新浦镇农业服务总公司和17个村股份经济合作社共同出资组建慈溪市海韵海涂开发服务有限公司,负责新一轮滩涂经营权发包事宜。通过优化组合滩涂、第三方评估价值、政采云委托拍卖、网络公开竞价、规范海涂发包等一体化运作,成功实现这片滩涂5年租金总收入从原来的820万元增长至如今的4732万元。

“我们算了笔账,不仅租金总收入增幅高达477%,平均下来每村每年可获得经营性收入20万元到35万元不等;仅此一项即可实现今年村级集体经济经营性收入同

比增长35%。”新浦镇镇长张球颖说。

随后,新浦镇在北部3个村试点成立了片区集体经济发展有限公司,将村级集体资产吸纳进来统一管理、规范运行,在不改变村级所有权的基础上,创新实现经营权由镇级平台进行处置,通过规范租金、规范租期、规范合同、规范准入,盘活原先的“沉睡资产”“流失资产”“贬值资产”,进一步保障村集体经济持续增长。

对于这一波“逆风翻盘”,慈溪市委组织部相关负责人表示,越是在基层,党建引领就越重要,“新浦镇通过以点带面、连线成片,不仅统筹资源全面激活乡村振兴新动能,还通过镇村利益共享、要素高效保障,走出了一条党建引领助力共同富裕的新路子。”

通过“制度+科技”为工程车“扫盲”

去年奉化工程车右转弯交通事故“零发生”



本报讯(记者王晓峰 通讯员奕超超 陈科)工程车“吃人”的顽疾已成一大社会性难题。如何管住工程车,各地不断探索。日前奉化交警传来捷报:去年以来,奉化工程车右转弯交通事故“零发生”,秘诀就在于通过“制度+科技”为它“扫盲”。

“我开工程车已经六七年了。往年驾车在路上,自己都是胆战心惊的,特别是右转弯时,要打起十二分的精神。去年上路压力小多了,也安心多了。”看着正在检修的车辆自动刹车系统,奉化区宁波新旺运输有限公司的驾驶员陈师傅颇有感触地说。

在他眼里,有了科技的“武装”后,驾驶工程车时再也不用担心视觉盲区的问题了。因为车子安装自动刹车系统后,在右转弯时,当车身右侧1米范围内感应到其他车辆,系统就会自动报警,并提醒驾驶员采取相应措施。若未识别到有效操作,后台系统将自动进行刹车操作,避免发生碰撞。

“工程车事故频发,仅2021年发生在奉化的亡人事故就多达14起。”奉化交警大队相关负责人表示,近年来随着奉化的快速发展,工程运输类车辆成为城市建设不可或缺的一部分。但是,随之而来的问题也令群众诟病不已:工程车超载、超速等违法行为频发,同时视觉盲区导致的右转弯事故不断。

如何破解这个全国性的难题,摆在了当地政府及交管部门面前。“我们通过‘百姓议事厅’等途径,听取各方的意见和建议,尤其是普通居民的声音。”奉化交警大队相关负责人说,通过深入调研并将情况汇总上报。后来,奉化就制定了“制度+科技”治理工程车乱象的方案。

在制度层面,去年年初,在奉化区政府的主导下,由22家运输企业组成的奉化区工程车管理协会成立。有了协会,企业与政府之间的沟通就顺畅了,工程车星级管理考核办法也得以制定并通过。随后,公安、交通、运输部门开启联合检查行动,前后共24次,已查处工程车违法行为近5500起,同比上升13.4%。

在科技赋能上,奉化利用4G视频、自动刹车系统来实现工程车“扫盲”,确保转弯安全。截至目前,奉化已有502辆工程车安装4G视频,318辆工程车安装了自动刹车系统。“我们还不断在普及道路的右转弯让行设施。这一系列创新举措下,成效明显,去年成功实现全区工程车右转弯交通事故‘零发生’。”奉化交警大队相关负责人表示。

我市国有林场首枚界桩设立

林权登记将进一步完善

本报讯(记者徐卓蔚 通讯员谢远程 朱宁溪)市自然资源和规划局近日在商量岗林区与奉化区溪口镇东姜坑村交界处举行首枚界桩设立仪式。

市资规局相关负责人介绍,设立界桩目的是巩固勘界成果,落实自然资源部清理规范林权确权登记历史遗留问题试点工作要求,明晰国有林场与村集体之间的权属界线,支持国有林场高质量发展。

今年以来,宁波在解决国有林场林权登记历史遗留问题方面进行了积极探索,取得显著成效。

余姚结合试点安排,积极探索国有林场林权登记方法途径,通过构建新型地籍调查工作机制,明确

界定乡镇政府、村集体、国有林场等单位在地籍调查工作中的职责,形成了乡镇政府牵头,村集体、国有林场参与,自然资源和规划部门监督的协同机制,较好地破解了国有—集体权属界线协调指界难等问题。

余姚完成了市林场叶杏林区1449.56亩林地不动产登记工作,是全省第一个有空间矢量坐标的国有林场;慈溪完成市林场场部林区238.58亩林地不动产登记;奉化完成麻厂国有林场和宁波世纪华夏现代农业发展有限公司370.61亩林地不动产登记;宁波市林场、北仑区瑞岩寺林场通过图上指界、实地核实等方式分别完成了9公里和13公里权属界线指界工作。

春节将至,兔年饰品成“主角”



随着农历兔年的日渐临近,镶有兔年生肖造型的各种贴画、挂件、玩具等纷纷登场。这些天,在宁波二桥市场的不少摊位上,摆满了各种对联贴画、小饰品、布娃娃,很多是兔子造型。据了解,这些兔子造型的饰品及玩具大小不一,售价也从数元到数百元不等。(唐严 摄)

宁海连续6年上榜

省农村生活垃圾分类处理工作优胜县

本报讯(记者孙吉晶 宁海县委报道组蒋攀 通讯员庞巧)2022年度全省农村生活垃圾分类处理工作优胜县名单近日公布,宁海县榜上有名。据了解,这已是宁海第6次获此殊荣。

去年以来,宁海按照新一轮省级美丽乡村示范县创建要求,抓好前端农户分类精准化、中端收集

运输规范化、末端处理设施标准化三个关键环节,扎实推进生活垃圾分类处理。县财政加大力度,安排830万元农村生活垃圾分类长效运维经费,乡镇(街道)按照1:1比例进行配套补助,对新开展垃圾智分类建制村,按照人口数每个村补助2-3万元。一年来,宁海农村生活垃圾分类减量2%、回

收利用率达到70%、资源化利用率达到100%。

宁海在大佳何镇开展垃圾智分类试点基础上,聚焦、深挖并补齐农村生活垃圾分类“建、运、维”短板,到去年底,108个建制村达到垃圾智分类目标,占全县建制村的三分之一。

针对农村厨余垃圾处置设施运

维成本高、管理难度大等问题,宁海探索打造厨余垃圾城乡一体处置模式。2022年9月停用现有农村厨余垃圾处理中心,16个乡镇(街道)产生的农村厨余垃圾全部运送到第三公司进行统一处理,既减轻乡镇(街道)运行维护压力,又满足第三方公司对厨余垃圾的需求。

宁海县农业农村局相关负责人表示,宁海将继续围绕“最大限度地减少垃圾处置量,实现农村垃圾循环利用”总体目标,力争实现群众垃圾分类参与率达到100%,分类准确率达到85%以上,全县农村生活垃圾总量减量2%以上。

1.8万尾鱼苗投入中塘河

潘火街道以鱼养水保护生态



投放鱼苗现场。(许天长 李超 摄)

本报讯(记者许天长 通讯员石海彤 李超)近日,在中塘河金信路桥头公园,鄞州潘火街道组织开展了“投放鱼苗,保护水生”主题活动,30余名民间河长参与投放鱼苗,1.8万尾鱼苗活蹦乱跳地跃进中塘河。

“我当了4年民间河长,看着街道的河流越来越清澈,心里十分高兴。”紫郡社区紫郡小区居民陈贞芬说,她的丈夫徐建中也参加了此次活动,夫妻俩退休后做了十几年的志愿者。

据悉,这批鱼苗来自姜山文祥渔业合作社,品种包括花鲢、白鲢、草鱼、青鱼等。街道考虑到夏季水温过高,鱼苗投放下去存活率低,所以选择冬季投放。

“中塘河和金谷河最近完成了清淤,在水生态修复过程中,水生动物可以有效去除水体中富营养物质,控制藻类生长,我们还增添了河蚌、螺蛳等沉水甲壳类生物用于提高河水透明度,净化底泥。”潘火街道水质养护单位项目负责人谢尚书介绍。

鱼苗投放完毕,街道五水共治办负责人给民间河长颁发新一年的聘书,并组织志愿者巡河。

一直以来,潘火街道发动社会各界投身治水工作,从2019年开始探索民间河长制,河长都是由辖区居民自发担任。今年,街道又推出企业河长制,建立街道级河长主导、企业河长参与的治理体系,做到各级河长联动共治。

今年以来,潘火街道围绕全区治水提升和“清流碧水”百日攻坚战,大力推进河道流域整治,落实各类管网养护、排口截污纳管、生态提升、常态化巡河等措施,扎实推进治水成效。通过街道全年度的努力,至上月中旬实现市控断面——中塘河潘火断面Ⅲ类水水质达标。

中塘河潘火段东起福庆路路桥,西至桑田路高架,河长4.6公里,平均河宽27米,自东向西流经东南社区、紫郡社区、潘火桥社区、金桥花园社区等4个社区、6个小区,泗港工业区、金谷科创园、中物科技园等3家小微园区、16家企业。

二茬草莓采摘正当时



这几天,奉化尚田街道的草莓种植农户正在加紧采摘入冬后的第二茬草莓。“我种了两亩白草莓,今年又新增了两个品种,口感更为软糯。”在奉化尚田街道下王村的钱多多草莓农场,农场主人王寒狄将采摘好的草莓进行分拣,并精心打包。

王寒狄、吕赛浓这对夫妻种植草莓已10多年,近几年种植了“梦”系列白草莓,专走精品路线,今年农场更成为宁波市农科院新品草莓种植示范基地。“现在成熟的白草莓比较少,一天也就六七篮,市场上的零售价约1公斤300元,像这样大小的草莓每盒10个大概要150元。”吕赛浓说,别看这价格有点贵,但依然是抢手货。

孙家村的莓好农创园也迎来了草莓采摘季。虽然因为受疫情的影响,近期来农创园的游客变少了,但是农创园的主人赵浩通过抖音等新媒体平台,想方设法把孙家村的草莓推广出去。(季海鹰 江涛 王璐 摄)